

EDICION DE LA TARDE.

El material de las oficinas del Estado.

Forma un contraste, que merece ser examinado por la prensa, el estado poco decoroso en que se encuentran la mayor parte de las oficinas públicas, con lo crecido de las asignaciones que figuran en los presupuestos para gastos de material y de escritorio; y es una verdadera anomalía que, mientras existen en las dependencias centrales y provinciales las mesas rotas y sucias, las sillas desvencijadas y sujetas con cuerda, los legajos de expedientes por el suelo á falta de estanterías y armarios, los archivos completamente abandonados por insuficiencia de local y falta de condiciones en éstos para el objeto á que se les destina, la prensa por un lado y los representantes del país por otro, vengán pidiendo la reducción de los créditos.

Y en efecto; si el actual estado de cosas es debido á que son insuficientes las asignaciones, no se explica la reducción de éstas sin el decidido propósito de convertir las oficinas en portales de memorialistas, á ménos que se admita en los que definen estas economías un desconocimiento absoluto de las necesidades de los servicios, lo cual no es creíble, porque las hemos visto pedidas por personas que han permanecido en elevados puestos de la Administración y al frente de secretarías y direcciones; no es esto; es que los mismos que uno y otro día piden las reducciones, tienen el firme convencimiento de que no siempre se invierten en material las cantidades que á este objeto se destinan, sino que se han empleado y emplean en atenciones especiales, que, por atendidas que sean, dejan en descubierta aquellas que revisten carácter preferente, por ser para las que fueron destinados los créditos.

No negaremos que en algunos casos, tal vez en muchos, las asignaciones resulten mezquinas é insuficientes, y por esta consideración nosotros no somos partidarios de que se reduzcan todas ellas en un tanto por ciento, como han pedido algunos diputados al tratarse de la discusión de presupuestos. Creemos que por ahora, y mientras no se mejore el material de las oficinas, á lo único que debe aspirarse es á que no se inviertan los créditos en objetos extraños al servicio de las mismas.

Diferentes disposiciones se han dictado encaminadas á este fin, pero todas ellas han quedado relegadas al olvido, y el mal subsiste con iguales ó mayores proporciones que tenía antes de dictarse aquellas.

La última es el decreto de 31 de Mayo de 1881, que obligó á llevar cuenta y razón de las sumas que percibían las dependencias; á no contraer en cada año obligaciones por mayor cifra de la señalada en presupuestos; á que los jefes designaran un funcionario con el cargo de habilitado; á custodiar los fondos con garantías de seguridad, y á la observancia de ciertas reglas para la ordenación de los gastos, que, cumplidas, seguramente hubieran dado el resultado que se prometiera el ministro que las inspiró.

La forma y manera de cómo este servicio se cumple, la denuncia, no solamente el aspecto de las oficinas, sino que la *Gaceta*, de cuando en cuando, se encarga de decirnos que este ó el otro ministro ha dado á los gastos mayor extensión de la que permitían los recursos concedidos, y para evitarse, hasta cierto punto, la responsabilidad en que han incurrido, se conceden trasferecias que vienen á anular por completo la prohibición establecida de contraer obligaciones por mayor suma de la concedida. Vamos también con frecuencia, y en corroboración de lo que dejamos expuesto, que á la relación de descubiertos que carecen de crédito legislativo, se llevan también obligaciones de aquellas naturaleza, lo cual demuestra que cuando se ejecutaron los servicios ya no existía crédito, infringiéndose con este proceder las leyes de contabilidad.

Tienen origen todos estos abusos, y otros que sería prolijo enumerar, en la forma en que se verifica el pago, en haberse relevado á esas mismas oficinas del deber de justificar para ante el Tribunal de Cuentas la inversión de las sumas que se las conceden; y en la creencia, desgraciadamente muy arraigada, que tienen algunos jefes de dependencias de que aquellas asignaciones constituyen una indemnización para gastos personales. Sería conveniente deslindar con precisión y claridad estos gastos, y cuando se tratara de cargos que por su importancia, su razón de residencia ó otra cualquiera exijan una indemnización, se fije ésta en los presupuestos, dándole su verdadero nombre.

A su vez debiera mandarse que en lugar de percibir los habilitados por dozas partes las asignaciones en la forma que hoy lo verifican, se limitaran á proponer la aprobación de las cuentas presentadas mensualmente por los encargados de los suministros acordados por los jefes, y que esas cuentas aprobadas por estos y censuradas por los segundos, sirvieran de justificante á los libramientos, cuyo importe recibirían los interesados directamente de las tesorerías.

Haciéndolo así el Tribunal de Cuentas del Reino, ejercería una fiscalización que hoy le es de todo punto imposible; podría exigir el reintegro de aquellas sumas invertidas en otros servicios ajenos al material y escritorio de las oficinas, y es bien seguro que en muy poco tiempo, y sin aumentar los gastos, variaría por completo el aspecto de las dependencias del Estado.

No se nos oculta que existen en las oficinas servicios que por su escasa importancia no serían de fácil justificación, ni se prestarían al sistema de cobrar los que los ejecutan directamente; pero tampoco vamos inconveniente en que se autorizara por los jefes á los habilitados para disponer de una cantidad alzada que pudiera fijarse en un 5 ó 10 por 100 de la asignación total, para adquirir al por menor los auxilios y efectos más precisos, cuyo procedimiento, después de todo, es el que hoy se halla establecido.

Tiene este sistema la ventaja de que haría innecesaria la existencia de tantas cajas especiales cuantas son las dependencias que existen; se dificulta-

rian los robos y las malversaciones de fondos, y el Tesoro tendría siempre disponibles las sumas amortizadas que permanecan en poder de los habilitados.

Ultima pastoral del Cardenal Moreno.

Pocas horas antes de morir había escrito y firmado su eminencia el Cardenal Arzobispo de Toledo una pastoral dirigida al clero, fieles y religiosas de la diócesis.

La pastoral está dedicada á la Virgen María, y en ella se recomienda la celebración, con mayor entusiasmo y esplendor que en años anteriores, de la gloriosa Natividad, para lo cual, el Romano Pontífice ha concedido grandes indulgencias.

Uno de los párrafos que á este punto se refieren dice así:

«Y á fin de que los fieles de nuestra diócesis puedan aprovecharse de estas gracias espirituales y acreditar de un modo positivo su obediencia á las disposiciones pontificias, ordenamos: que los días 6, 7 y 8 del próximo mes, se celebre un solemne Triduo en todas las iglesias del arzobispado, autorizando á los señores curas, rectores, ecónomos y á los encargados de las iglesias é capillas públicas, así como á las reverendas madres superiores de las comunidades de religiosas, sean ó no de clausura, para que puedan exponer á Su Divina Majestad durante el Triduo y el día de la Natividad, siempre que sus circunstancias lo permitan y se observen las ceremonias que para la exposición del Santísimo Sacramento previenen las sagradas rubricas.»

Después, el último acto pastoral del Cardenal difunto, tiene también su parte que pudiéramos llamar política, atendida la índole del asunto y el juego que ha dado en estos últimos días.

Dice así:

«... Y encargamos á los fieles que se detengan á orar fervorosamente por la intención del Romano Pontífice, cuyas aflicciones van por desgracia en aumento, pidiendo muy de veras al Señor Sacramento que cuanto antes le restituya en el ejercicio de su Principado temporal, que hace más de diez siglos viene disfrutando, por disposición de la Divina Providencia, en garantía de su libertad é independencia en el desempeño de su supremo poder espiritual. Principado temporal que, á pesar de los odios y ambiciones de sus adversarios, y de la lamentable indiferencia de no pocos católicos, tiene en el día la Iglesia, acompañada de sus buenos hijos, el sagrado deber de defender y reclamar sin cesar, para el logro de los altísimos y civilizadores fines para los que Dios, en su divina sabiduría, se dignó concedérselo.»

Declaraciones de Li-Tong-Pao.

El último día de su estancia en París, Li-Tong-Pao se negó á recibir á los periodistas franceses y extranjeros, pero sígúndole la visita de sus amigos íntimos, y el *Figaro* refiere parte de la conversación que sostuvo el ministro chino con uno de estos amigos, conferencia en que, naturalmente, se trató de la guerra. Según Li-Tong-Pao, la responsabilidad de esta situación extraña y difícil, corresponde al comandante Fournier.

Las declaraciones del ministro chino, como verán nuestros lectores, tienen interés.

Este señor, dijo, dirigió una nota al virey de Nan-King, y el virey le contestó que aprobaría el tratado de Tchin-Tsien, pero sin haberlo examinado de cerca y sin haberse ocupado de la evacuación de las fortalezas. M. Fournier tomando la respuesta verbal del virey por la definitiva, se apresuró á telegrafiar sin aguardar la respuesta por escrito. M. Julio Ferry hizo pomposamente una declaración en la tribuna, pero el virey no podía asegurar nada estando como estaba obligado á consultar á su gobierno, que protestó contra los términos del despacho.

M. Ferry cometió una gran falta apresurándose á publicar en la tribuna de las Cámaras la noticia de la conclusión de la paz, hecha por uno de sus oficiales, y sin aguardar el documento mismo; los generales franceses estaban mejor informados con respecto de las intenciones de sus gobiernos que los nuestros, los cuales habían de atenerse á las primeras órdenes, que les imponían el deber de no ceder las plazas fuertes, sino en caso de batallas perdidas.

La mayor parte de ellos ignoraban que existían negociaciones y que se había decretado, por decirlo así, la suspensión de hostilidades, de modo que entendían cumplir con su deber resistiendo á viva fuerza á los franceses que iban á apoderarse de Bao-Le.

—¿De manera que M. Ferry se engañó respecto de las intenciones del gobierno chino?

—Completamente. El gabinete francés debió reflexionar un poco antes de conceder semejante fé á las revelaciones del comandante Fournier.

La falta cometida debió repararse con las excusas de China que entonces obraba de buena fé; pero que hoy á consecuencia de hostilidades continuas se ve obligada á desconocer todo el tratado de Tien-Tsien, no aceptando ninguna de sus cláusulas.

Nosotros estábamos decididos á sacrificar el Tonkin y á pagar una indemnización, pero ya no lo haremos; ahora tenemos la guerra hasta el último extremo, teniendo la seguridad de que saldremos victoriosos.»

—¿Otra pregunta del interlocutor, el embajador chino contestó también:

«China no se limitará á la defensiva. No irá al encuentro de los franceses, pero seguirá el ejemplo de los rusos en 1852. Retrocederé siempre quemando, devastando, creando un desierto donde el invasor perecerá... El país nos favorecerá, porque es muy montañoso y está cubierto de malezas, en las cuales apenas se razonan los indios. Nos defenderemos palmo á palmo como los leones. Después de esta cadena de colinas roqueras, hay un territorio largo, vasto y estéril, un páramo, un desierto completamente desconocido de los europeos, pero que conocen los generales chinos como su propia casa, gracias á los planos detallados que les suministra su estado mayor, en el cual hay muchos oficiales extranjeros, y en el cual también había algunos franceses que dejaron el servicio á la primera declaración de guerra. Ahora, la mayor parte de estos oficiales son ingleses, americanos y alemanes. China no ha perdido el tiempo durante el curso de las negociaciones diplomáticas; se ha estudiado el terreno de las futuras batallas, se han ejercitado las tropas y se ha comprado en

el extranjero gran cantidad de municiones y de armas.

También contamos con la influencia del clima que es malsano, sobre todo en la estación próxima. Allí se padecen fiebres terribles que diezmarán á los franceses y que será nuestro más poderoso auxiliar.

Sabemos que ahora hay bastantes enfermedades. El gobierno francés no lo confiesa, pero es muy cierto. Dentro de dos meses será mucho peor, y no quedará útil y servible un 20 por 100 de este ejército francés...»

Contamos también con el concurso de los indígenas, que se levantarán contra la invasión y harán á los franceses una guerra de guerrilla que no conceda á los invasores un momento de reposo.

Además, el jóven rey de Annam, que los franceses creen partidario de Francia, tiene consejeros y estos consejeros están á la disposición de China. Cuando vea á los franceses perdidos, escuñará á estos consejeros, y para salvar su trono y su vida cortará la retirada á los invasores.

Todavía tenemos otra esperanza. Desde la conferencia de Londres, existen esloas entre Inglaterra y Francia. No se sabe si en este asunto juzga la mano de Bismarck; pero es indudable que si Francia hubiera aceptado prudentemente la mediación de una gran potencia europea, la cosa no hubiera ido tan lejos, y nosotros no estaríamos en camino de Berlín.

Un secretario de la legación nuestra queda en París para que proteja á los súbditos chinos, los cuales quizás sean expulsados de Francia si las cosas marchan mal, como se hizo en 1870 con los prusianos. En China tenemos el mismo propósito de expulsar á los franceses, de los cuales algunos ocupan posiciones oficiales importantes, como magistrados, etc.

—Entonces, ¿creéis en una resistencia seria?

—En una resistencia terrible; tanto más desastrosa para los franceses, cuanto que ellos no tienen idea de los elementos de que disponemos.

A otra pregunta de su amigo, Li Fong Pao consideró indiscreto y desacertado el bombardeo de Fu-Tchu, porque la destrucción de estas edificaciones privará al almirante Courbet de un elemento de defensa, que pudiera utilizar en caso necesario.»

Esta es la opinión del embajador chino de las causas de la guerra, de los medios con que cuentan los chinos para seguirla y de las primeras hostilidades.

Hay en estas declaraciones algunas inexactitudes, y no pocos optimismos; pero de cualquier modo, tienen importancia, y merecen fijar la atención, si efectivamente han sido expresadas por Li-Fong Pao, que debe conocer las intenciones de su gobierno y las condiciones de su país.

Carta de Tortosa.

26 de Agosto 1884.

Sr. Director de El Correo.

Muy señor mío: Como no sea la construcción en proyecto del mercado de hierro, que trata de emplazarse en el paseo de la Ribera, y cuya subasta para las obras se celebrará el día 14 del próximo Septiembre, pocas novedades ocurren aquí que merezcan los honores de una correspondencia. Lo demás son noticias de *detail*, que desmenuzan los periódicos locales en su sección correspondiente.

Es la reforma en proyecto una mejora conveniente y reclamada por el interés público, por las necesidades de la población y por otras consideraciones razonadas; pero era preciso para abordarla algún mayor estudio, y, sobre todo, no demostrar las tendencias de favorecer á un determinado establecimiento de crédito, unido con nuestro ayuntamiento por más de un concepto, como que entre otras cosas, es aquella sociedad depositaria de los fondos municipales, y en cierta ocasión apuró la para la municipalidad, le facilitó un crédito de mil duros. De manera que el negocio del mercado será un buen negocio para quien lo explote, presumiéndose ya quién vá á ser el mejor postor.

Esta cuestión la trata en la actualidad con mucha valentía el *Diario de Tortosa*, diciéndole las verdades del barquero al microscópico grupito conservador, que antes, desde las columnas de un periódico, hablaba pesimamente del Banco, y ahora, Banco y conservadores, todos son unos, persiguiendo el mismo ideal. ¡Cuánta inconsecuencia!

Aparte de esto, señor director, la instalación en el Orto de artesanos de un colegio de segunda enseñanza, agregado al Instituto provincial de Tarragona, es otra innovación de trascendencia. Para llevar á la práctica dicho pensamiento ha sido necesario emprender grandes obras en el local, pedir al Excmo. ayuntamiento un gabinete de física y química procedente del suprimido Instituto de ésta, preparar todos los preliminares con mucha rapidez, pues apremia el tiempo, y se han de abrir las clases el día 1.º del mes de Octubre.

No tenemos fiestas este año, en celebración de nuestra patrona la Virgen de la Cinta. Ha pensado el ayuntamiento que la influencia de gente podría llamar el cólera, y de golpes y porrazo ha suprimido las fiestas, con grandes pérdidas por parte del público, que ha visto en este acto de la corporación un desacierto *piramidal*.

Hay chuscos que dicen que el ayuntamiento ha procedido así por consideraciones económicas. Y no sería extraño, porque su situación es apurada, atendiendo por suministros de la cárcel, por obras verificadas en el hospital hace más de tres meses y por distintos conceptos, en los cuales va comprendido el débito por consumos de la delegación de Hacienda, que no es poco, motiva la presencia de un comisionado interventor de fondos, ya venido en Mayo último. En fin, señor director, que estamos mejor que merecemos, abonados por una administración municipal modelo de administraciones.

Terminaron hace pocos días las expediciones balnearias de Tortosa á Ampolla, establecidas con el tren económico que desde el 23 de Julio último hasta el 20 de Agosto, período de la temporada, ha circulado 5.175 viajeros, 256 en coches de segunda clase y 4.919 en tercera.

Tendremos en nuestro teatro compañía de zarzuela este año. Actuará desde el día 20 de Octu-

bre próximo. Así rezan las relaciones que se han facilitado á la prensa, conteniendo los nombres de los artistas.

Hemos sufrido días de mucho calor este verano, y aún resistimos una temperatura por demás molesta.—M. D.

Prisiones en Filipinas.

Discuten hace algunos días *La Epoca* y *El Porvenir* sobre no sabemos qué sucesos ocurridos en Pangasinán, á consecuencia de los cuales se han hecho varias prisiones en los meses de Mayo y Junio.

Lo ocurrido allí, según *El Porvenir*, fué lo siguiente:

«Según las notas oficiales de que se hizo eco la prensa de Madrid, lo que hubo en Pangasinán fué una partida de bandidos; según las correspondencias particulares, fué un motín contra el apremio, y según el *cariz* que se pretende dar á las cosas, fué una supuesta conspiración fraguada y fracasada en vista de las aprehensiones que en diferentes provincias se han hecho de una infinidad de personas de calidad y posición extrañas á aquel movimiento.»

A esto parece que *La Epoca* ha contestado señalándose por la tangente y diciendo que las prisiones que se hicieron no pasaron de seis; pero *El Porvenir* le sale al encuentro, y dice respecto á prisiones:

«Están p... pásmose *La Epoca*—los Sres. Luna é hijo, *quádre*—por cierto—y *shermanos* del momento artista D. Juan Luna y Novicio, autor del *Spoliarium*; un señor presbítero coadjutor del pueblo de Arugay; D. Felipe Buen Camino, D. Nazario Constantino, don Joaquín Sebastian, abogados; el Sr. Espiritu, relator interino de la audiencia; D. Gregorio Sanciano, abogado y escritor, que ha residido largo tiempo en esta corte y que fué redactor de *El Demócrata*; D. Manuel Bautista, don Juan Baltasar, D. Francisco Baltasar, D. Antonio Flores, D. Lucas Manguin, D. Miguel Resurrección, D. Julio Xanduet, el capitán pasado Sr. Rebollo, D. Justino Ducanos, los capitales pasados Sr. Laguna y Fernandez, y en Lungayan, se han preso lo más visible de los mestizos y los coadjutores.»

El colega concluye llamando la atención del gobierno sobre estos recientes sucesos.

Cartas de San Ildefonso.

Señor director de El Correo.

Son tantas las personas que se me acercan para que diga algo sobre la poca limpieza de las calles, que sería faltar á la cortesía y á mi deber también si no expusiera en mis revistas tales reclamaciones, tan dignas de atención por mi parte como de que se atiendan por el alcalde de este Real Sitio. Prescindiendo de que hoy es una verdadera necesidad la limpieza y el aseó en todo, porque así lo recomienda la salud pública, se renova la doble circunstancia de que tienen perfecto derecho los peticionarios á exigir y obtener lo que anhelan en razón á los beneficios que su estancia proporciona al Real Sitio. Es, pues, indispensable que haya más limpieza y desaparezca la basura de las calles, no sólo de las de más tránsito, sino de todas, porque de lo contrario, no sería equitativo.

Y así como censuro y censuraré siempre lo malo, de la misma manera estoy dispuesto á dar un aplauso, pero un aplauso sincero, á cuanto sea digno de elogio, con la diferencia de que padezco mucho con lo primero y gozo extraordinariamente con lo segundo. En prueba de ello, no puedo ménos de alabar el ayuntamiento de este Real Sitio, y sobre todo á su presidente, por la compra que ha hecho de dos bombas para incendios, sistema moderno, teniendo sumo gusto en consignar que el alcalde ha sido el iniciador de tal adquisición. Ahora lo que se necesita es personal apto para el cuidado de las bombas y que cumpla fielmente con su cometido, porque de nada serviría ese elemento preciso en el caso de un siniestro si no hubiera gente entendida y que cuidara del mejor estado de conservación de aquellos artefactos y de todo lo que le es inherente. Cuando tenga más antecedentes daré más detalles acerca de la citada mejora.

Una expedición acaba de verificarse al Buitar, por varias personas ansiosas de visitar aquel rincón histórico que tanto llama la atención y tan digno es de conocer, por encerrar muchas maravillas artísticas. Y como además de estas circunstancias que despertaban la curiosidad, se renca la de contemplar el extenso panorama que se presenta á la vista al llegar á la cima de Peñalara, cuya elevada altura permite ver hasta pueblos de la provincia de Valladolid, de ahí que se hagan estas expediciones con frecuencia, si bien es bastante penosa la subida, y aun peligrosa.

Han formado la cabalgata los señores marqués de Valdeza, condes de Niebla, de Peña Ramiro é hijo, y de Solafani; D. Martín Larios é hijo, don Ramon Arroyo; el ayo de los hijos del señor marqués de Perales, y un señor alemán cuyo nombre ignora. A la ida tardaron dos horas y media, y á la vuelta tres y cuarto.

Quince familias residen de hecho en el hotel Europeo de D. José Wicht, y comen en las dos mesas redondas, alta y baja, sesenta y tres personas.

El servicio es excelente, según dicen los mismos que habitan en dicha fonda, única en su clase aquí, porque si bien es cierto que existe otra, ni por el sitio en que se halla, ni por sus condiciones, puede compararse con aquella.

El Sr. Rosales, con su señora, ha regresado de los baños. Buena señal, dicen los de la colmata madrileña, que consideran la vuelta de aquel señor como precursora de la de la Real Familia.

Han llegado 206 faisanes, que se han soltado por los Reales Jardines. Este número, unido al de los que ya existían, que como estos se trajeron de la Real Casa de Campo, forman una cifra respetable de estas aves, pudiéndose creer fundadamente que dentro de tres años podrá S. M. el Rey casarse y ser una nueva distracción y estímulo para las jornadas venideras.

El tiempo ha cambiado completamente, pues hoy se ha sentido frío, aunque no tanto como ayer tarde.

La salud inmejorable.—*El Corresponsal*.

Agosto 27.

Sr. Director de El Correo.

Hasta ahora se han concretado mis revistas á

dar cuenta de diversiones propias de una colonia numerosa, ávida de solaz y distracción. Alguna que otra vez de cosas desagradables, pero hijas de la casualidad, como la muerte del alférez del batallón, de enfermedades crónicas cuyo desenlace había de ser fatal, como el fallecimiento de la virtuosa é inolvidable marquesa de Santa Cruz, de siniestros imprevistos, como el incendio de la calle de la Botica; empero no había llegado el caso, como hoy acontece, de hablar de robos, porque dicho sea en honor de la verdad, el Real Sitio de San Ildefonso, ha tenido, tiene y tendrá siempre el orgullo de decir que no se ha conocido jamás dentro de su recinto, faltas que correspondan al sétimo mandamiento. No se conocen, por de contado á los autores, pero esta madrugada se han arrancado los aldabones de bronce de la fonda de Europa, de la casa del Sr. Cordon y de la de Conchita Giron. Y no es esto solo; los cacos, porque deben serlo seguramente y no de la Granja, se han llevado también cuatro lámparas de otros tantos faroles de calles muy principales por cierto. De modo que no solo han sido robados los particulares, sino el ayuntamiento, á pesar de los serenos, á pesar de la Guardia civil, del cuerpo de alabarderos y de vigilancia y, por último, del batallón de cazadores. Valor se necesita para no haber temido á tanta gente.

La fachada de Palacio ha estado algo desanimada esta tarde durante el juego de la fuente denominada Carrera de Caballos, sin embargo de ser una de las mejores de estos reales jardines. El que no conozca la Granja creará desde luego que es una sola fuente la que así se denomina, cuando son ocho ó diez, prescindiendo de algunos surtidores de poca importancia. Pero como todas corren á la vez, desde la llamada El Abanico, la más cerca, hasta la de Andrómeda, la más lejos, que distará ochocientos metros lo ménos, de ahí que se llame Carrera de Caballos. El caso es que presentan en sus juegos un aspecto sorprendente y admirable, formando raro contraste con el fondo verde mar de la montaña.

Poco después fué creciendo la concurrencia hasta el punto de no haber un banco ni una silla desocupada, y eso que son en gran número. La charanga ha tocado piezas escogidas que han gustado sobremedura: esto, unido con lo apacible de la tarde, aunque con cielo nublado completamente, ha hecho pasar un rato agradableísimo á la multitud de familias que se encontraban en los jardines. Ya se hacen preparativos para el baile de mañana en casa de los señores barones de Biano. Ya tendrá el gusto de participar á Vds. cuanto digno sea de referirse en las columnas de EL CORREO.

El tiempo continúa refrescando, pero sin sentirse el frío de los días anteriores; se disfruta, pues, de una temperatura muy agradable, siendo la salud excelente.

Escribiendo estaba las anteriores líneas, cuando el ruido de una detonación y cierta alarma me hicieron comprender que algún desagradable incidente ocurría.

Me dirigí, ó mejor dicho me dirigí la gente hacia el sitio de la ocurrencia, y me pude informar, con efecto, de que un criado del Sr. Camaron había disparado un tiro á otra sirvienta de la propia casa, con quien parece se hallaba en relaciones amorosas, asestandole despues varias puñaladas en la cara, de cuyas resultas murió á muy poco tiempo. El agresor, trastornado sin duda por el delito que había cometido, intentó suicidarse, degollándose con la misma arma, lo cual no consiguió. Ha sido llevado á la Botica Patrimonial, donde despues de curado de primera intención, ha prestado una declaración por escrito, en extremo larga, y en seguida conducido al hospital. Y rara coincidencia, cuando bajaba el agresor por la calle del Infante, acompañado del juez municipal y otras personas, pasaban los que conducían la carulla para recoger el cadáver de la infeliz criada. Mañana dará más detalles.—El corresponsal.

Agosto 28.

Resoluciones oficiales.

La Gaceta de hoy publica las siguientes: Cuatro reales órdenes de Gobernación confirmando la suspensión de los ayuntamientos de Pícazo (Cuenca), San Cugat de Las Garrigas (Barcelona) y San Martín del Río (Teruel) y levantando la impuesta al de Mojados por el gobernador de Valladolid.

—Estracto de las resoluciones adoptadas en el personal de secretarios de Audiencia de lo criminal en el primer semestre de este año.

—Anuncios de la subsecretaría de Gracia y Justicia para la provisión de una plaza de presidente de sala de la Audiencia territorial de Sevilla; otra de magistrado de la de lo criminal de Jerez de la Frontera; otra en la de Linares, y la de teniente de la Audiencia de Tortosa; correspondiendo la provisión á los turnos tercero, cuarto, primero y tercero de los establecidos en los artículos 45, 43 y 42 respectivamente, de la ley adicional á la orgánica del poder judicial.

AL MENUDEO.

Ocurrencias:

—A las cuatro de la tarde, un peon de albañil que sacaba tierra con un azadon á espaldas del cuartel de San Gil, encontró una caja de madera cuadrada y se la entregó á dos guardias de seguridad, quienes vieron que contenía el esqueleto de una criatura de corta edad envuelta en unos trapos.

—A las seis de la tarde se cayó del andamio de una casa en construcción de la calle de Canarias (barrio de las Peñuelas) un sugeto conocido por Pedro, que habitaba en la Plaza de las Peñuelas, número 4.

—Varios compañeros le llevaron en una escalera á la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, pero falleció antes de llegar á ella á causa de las contusiones que había recibido.

—A las seis y cuarto de la tarde un tranvía atropelló á un individuo de ochenta y cuatro años, y le ocasionó una herida en el brazo derecho.

—A las nueve de la noche los guardias de seguridad detuvieron en el almacen de vinos del número 45 de la calle de Jacometrezo á una mujer que se dedicaba á la expencion de moneda falsa.

—Una mujer fué presa por haber arrojado algunas piedras sobre el coche en que iba el juez municipal de Aravaca.

—En la calle de la Arganzuela riñeron dos individuos, y uno de ellos hirió gravemente al otro en el brazo derecho.

El vapor-correo Union suspendió ayer su salida de Palma para Valencia á causa del mal tiempo.

El emperador Guillermo herido.

Berlin 28.—El emperador Guillermo sufrió una caída del caballo el día 25 estando paseando en el parque de Babelsberg. De sus resultas quedó ligeramente herido en los músculos de una pierna.—Fabra.

Los licenciados del ejército y armada con buena nota, que lo deseen, pueden presentar solicitudes en la dirección del Instituto de San Isidro, en término de treinta días, en cuyo establecimiento debe proveerse una vacante de mozo de aseo, dotada con el sueldo anual de 750 pesetas.

En breve comenzará sus ensayos, la excelente compañía de zarzuela que ha de actuar en la próxima temporada en el teatro de Apolo, y que inaugurará sus funciones el 19 de Setiembre, con la obra titulada *El primer día feliz*, hace años no representada, á la cual seguirá la nueva de los señores Pina y Chapi, *El milagro de la Virgen*. Se advierte á los señores que se han acercado á la Comaduría solicitando abonos, que en la próxima semana aparecerán los carteles con la lista de la compañía, condiciones de abono y precios de las localidades.

El alcalde de Talavera, presidente de la comisión encargada de los trabajos para erigir el monumento al ilustre historiador de España, padre Juan Mariana, ha solicitado del gobierno por conducto de la Academia de la Historia, se les concedan 260 arrobos de bronce de cañones inútiles de los parques y arsenales, para la fundición de la estátua.

Ha quedado constituido el comité liberal de Sos en la forma siguiente:

Presidente, D. Manuel Salvo; vica-presidente, D. Miguel Laplaza; vocales, D. Manuel Bagües, D. Mariano Quinda, D. Florencio Legaz, D. Cristóbal Benedicto, D. Saturnino Ladrero, D. José Ortega, D. Anastasio Almarazgui, D. Manuel Guinda, D. Mariano Contin y D. Pedro Pascual Subirán, y secretario, D. Ragino Harri.

Paris 28.—Se cree que las cuestiones de Egipto africanas, y no la mediación de Alemania, han motivado el viaje á Varcin del Sr. Courcel.—Fabra.

Al corresponsal en esta corte de la casa editorial Montaner y Simon, de Barcelona, le fueron robadas hace algun tiempo diferentes obras de lujo, por los comisionados á quienes las entregó para su reparto y venta.

El valor de las obras asciende á 10.000 pesetas, y merced á las gestiones de la policía, han sido encontradas en puestos de libros, donde habían sido vendidos á bajo precio ó empujados libros tan notables como *El Quijote*, edición monumental; *La Historia Natural*, de Brehm, ocho tomos; *La Vida de Jesucristo*, de Brispat; *La Revolución Religiosa*, de Castelar; *Historia general de España y La Vida de la Virgen Maria*, de Lafuente; *El Paraíso Perdido*, de Milton; una *Geografía Universal* muy notable; varios tomos de *La Ilustración Artística*, y otros libros notables.

El presidente de la República de Guatemala, general Barrios, ha puesto en libertad á todos los reos de muerte y de presidio sentenciados por los tribunales, como autores del atentado cometido el día 4 de Abril en la persona de dicho general.

El miércoles apareció en la playa del Hospitalet (Barcelona) el cadáver de un vecino de San Clemente de Llobregat, que pereció ahogado el domingo por la tarde, mientras se bañaba en compañía de su esposa en las aguas de Gabá. Ambos fueron arrollados por una ola, logrando ganar tierra la mujer, despues de algunos esfuerzos. Cuando estuvo ya en salvo, notó que su marido era arrastrado por la fuerza de las olas. La mujer se halla en muy mal estado.

Ayer mañana, dice un periódico de Valencia, al pasar la ronda de vigilantes de orden público por la calle de Quedado, vieron que había pendiente una cuerda en la parte exterior del corralon del Hospital, sospechando pudo haber servido para una fuga. En efecto, se practicó un reconocimiento en el calabozo y se notó la falta del preso Julian Lopez (a) Marineret, condenado á doce años de prisión. La noche anterior, al practicarle la requisa, se le ocupó debajo de la cama una cuerda y varias herramientas. No obstante, anteanoche se fugó del calabozo.

El preso cortó los hierros de una de las rejas del departamento que ocupaba. Pasó al huerto, y de este, trepando tejados, llegó hasta la calle de Quedado, fachada de la seccion de depósitos, por donde, utilizando la cuerda, ganó la calle.

El gobernador ha suspendido de empleo y sueldo al alcalde, que desempeñaba interinamente el empleo.

En las afueras de Valencia se cometió el miércoles un crimen.

Un carretero estaba apalando á la caballería de su carro, cuando acertó á pasar un sugeto acompañado de su esposa é hijos, quien dirigió algunas censuras al carretero por lo que hacía, y éste, sin replicar nada, atravesó el pecho al transeunte de un tremendo navajazo.

El agresor huyó, pero fué capturado.

Nuestro colaborador el distinguido ingeniero de montes D. Rafael Alvarez Sereix, ha publicado una obra muy interesante titulada *Estudios botánico-forestales*. Comprende cinco trabajos dignos de atenta lectura, siendo particularmente curioso el que se refiere á las desigualdades de la corteza terrestre y el denominado "Incurcion por la botánica," donde se rescriben y critican los problemas más importantes de esta ciencia y se expone la marcha que ha seguido el conocimiento de la fundacion en las plantas.

Los *Estudios botánico-forestales* constituyen un volumen de 112 páginas con catorce figuras intercaladas en el texto, que se vende á diez reales ejemplar en la librería de D. Francisco Travera, Arenal, 6.

Creemos será leída con gusto esta nueva demostración de la inteligente actividad del Sr. Alvarez Sereix.

Segun telegrama de Lérida, en Balaguer una chispa eléctrica ha causado la muerte á Juan Mora Mira y Antonio Fortuna Sol, vecinos de aquel pueblo.

Los socios del Casino demócrata-popular obsequiarán al Sr. Carvajal, dentro de breves días, en agradecimiento á la campaña que en pró de las ideas democráticas ha sostenido durante su última excursión por las provincias gallegas.

Otros periódicos creen que el banquete no se verificará hasta el día del aniversario de la revolucion de Setiembre.

Sobre trabajos electorales leemos en un colega:

«En Madrid mismo se dá el caso de que algunos comités conservadores andan rehacios en renirse para organizar los trabajos electorales, en vista de que el ministro de la Gobernación, por sí y ante sí, y sin consultar la opinion de los mencionados comités, ha confectionado la candidatura que le ha parecido conveniente, dejándoles á ellos reducidos á la confection de meros autómatas.»

Despues de todo, no sabemos por qué se quejan, pues el señor ministro de la Gobernación no se

duerme, si es cierto lo que manifiesta otro periódico de la mañana:

«Anoche—dico—debieron adquirir gran impulso las listas de propuestas de interventores favorables al gobierno, pues segun parece, estamparon en ellas sus firmas todos los individuos de un instituto dependiente del gobierno civil.»

Este vicio electoral acusa una de las mayores inmoralidades del sistema.»

Y sin embargo, *La Epoca* y demás periódicos oficiales dicen que vivimos en Jauja en punto á libertad electoral.

Despues de manifestar que se halla en Madrid desde anteaer el Sr. Balaguer, *La Izquierda Democrática* dice lo siguiente:

«Segun nuestras noticias, el ilustrado diputado por Villanueva y Geltrú entregó ayer al general Lopez Dominguez la circular que, firmada por nuestro ilustre jefe, verá la luz pública dentro de breves días, y en la cual se convoca al partido á una gran asamblea en Madrid para últimos de Octubre próximo.»

Pero ¿cuál es el jefe? porque el Sr. Montero Rios, en el banquete de Pontevedra, no reconoció jefaturas.

Varios periódicos se han fijado en las siguientes preguntas que hace *La Fé* en su número de anoche:

«¿Por qué no se ocupa la prensa conservadora de referirnos lo que sucedió en el Ferrol entre dos generales, el uno de la Armada, y del ejército el otro, á presencia misma de D. Alfonso?»

«¿Por qué guarda silencio sobre cierta carta escrita por augusta mano desde la cámara de un buque y dirigida á otra augusta persona que reside en un bonito pueito del Cantábrico?»

Y sobre todo, ¿por qué calla cierta misteriosa entrevista que tuvo lugar entre el Sr. Cánovas y un personaje de la situación, entrevista que dió por resultado, entre otras cosas que no decimos, la de que el primero escribiera á don Alfonso manifestándole que á su llegada á Vigo tendria el honor de ofrecerle sus respetos y hablarle de un asunto del que se viene haciendo eco con insistencia la prensa de oposicion?»

Bajo la presidencia del Sr. Font se constituyó ayer la junta de socorros para el caso de invasión de alguna epidemia, del distrito del Congreso.

Se habló extensamente de medidas higiénicas y de estar dispuestos todos sus individuos á secundar los propósitos de la misma.

Entre los concejales del distrito que asistieron á la junta, como vocales natos de la misma, se encontraba el Sr. Ausorena, apartado hace algun tiempo de las tareas municipales.

Francia y China.

Paris 28.—La Agencia Havas publica un despacho de Hong-Kong diciendo que el virey ha expulsado al cónsul y á los comerciantes franceses de Canton.

Todos los fuertes de la ribera del Min han sido destruidos, declarándose los chinos en precipitada fuga. Las operaciones de las tropas francesas en el Min han terminado satisfactoriamente.

La ocupacion de Kelung no se hará esperar. Paris 28.—En un telegrama de Fu-Tchu, fechado ayer, el almirante Courbet anuncia que han quedado destruidos los fuertes de Kimpai; que ha destruido tambien varios cañones con dinamita, y que se ocupa en quitar los torpedos del río Min.

Londres 29.—El Times publica un telegrama de Fu-Tchu, fechado ayer, diciendo que despues de haberse retirado los franceses, los soldados chinos saquearon y quemaron el distrito donde vivan los europeos cerca de la Pagoda, y que los franceses hubieran debido desembarcar tropas para proteger los europeos.

Paris 29.—La Agencia Havas ha recibido un telegrama de Shanghai con fecha de hoy anunciando que los europeos están muy tranquilos y que los chinos, asustados, salen de esta ciudad.

El cuerpo consular ha dirigido una proclama á los indigenas aconsejándoles que no se marchen, pues nada tienen que temer de los franceses, que no tienen la intencion de atacar ni á Shanghai ni á Wooning.

Las autoridades chinas de Shanghai han recibido un telegrama muy importante de Pekin anunciando que corre el rumor de que la China desea hacer un arreglo con la Francia.—Fabra.

Cartas de un turista.

V.

San Sebastian 26 de Agosto.

Sr. Director de EL CORREO.

Así como la misión del reporter es cosechar noticias, la del turista es trasladarse de un pueblo á otro, para referir lo que en todos ellos vé, siente y observa.

El cumplimiento de mis deberes—ó de mis aficiones—he abandonado con vivo pesar Zarautz, á fin de visitar la capital de la provincia y de dar cuenta del aspecto que ofrece.

Y si algo podía consolarme de lo perdido, es seguramente lo ganado.

Doce años hace que no me detenía en San Sebastian; doce años que pasaba de largo por la preciosa ciudad, hoy objeto de mi admiración más profunda.

¡Qué cambio tan maravilloso en tan breve espacio de tiempo! ¡Qué metamorfosis tan completa y tan extraordinaria!

En 1872 no había en la población más novedad que el boulevard—entonces apellidado la alameda.

Ahora llaman la atencion «la Avenida de la Libertad», la plaza de Guipúzcoa, el parque, el paseo de la Concha, toda la parte nueva, que no la hay más elegante, mejor trazada, ni más bella en ninguna parte del mundo.

Si los ediles madrileños han venido ó vienen alguna vez por acá, deben tomar cual modelo la antigua Donostia, bajo el punto de vista de limpieza, comodidad y policía urbana.

Las calles están perfectamente adoquinadas y cuidadas; diríase que por ellas no transitan gentes ni caballerías al advertir su esquisita pulcritud.

Cuanto adelantado se conocen en los países extranjeros se han introducido y aclimatado aquí.

Hay excelentes retretes públicos—cosa desconocida en la villa y corte—uritarios inodoros, iguales á los de París; hay hasta *fontaines Wallace*—segun llegan allá á las fundadas por un inglés opulento para proporcionar medios á todas clase de personas de aplacar su sed en medio de la vía pública.

Donde quiera árboles corpulentos, vegetacion abundante, flores y perfumes; donde quiera bancos y sillas para que el transeunte fatigado pueda descansar.

Delante de los cafés mesas y asientos al aire libre, donde se toman café y refrescos en las horas calurosas de la tarde; en el boulevard luz eléctrica por la noche, y música dos veces al día en el kiosko del centro...

Pero detengámonos en este hermoso sitio y describámoslo ligeramente.

Una bóveda de follaje le presta sombra y permite circular hasta cuando el rubio Febo lanza sus más ardorosos rayos; varios juegos eléctricos, situados á cortas distancias, no dejan olvidar á nin-

guno sus ocupaciones ó sus citas; fuentes con numerosos surtidores refrescan la atmósfera y recrean la vista, aunque más la deleita la multitud de hermosas jóvenes, verdaderas deidades de aquel Eden, que sin cesar lo pueblan y embellecen.

Hasta los fanáticos de Biarritz y de las poblaciones francesas, se ven obligados á reconocer las ventajas que sobre ellas presenta San Sebastian.

En ninguna otra se encuentra playa más segura ni hermosa; en ninguna tantos recursos y comodidades como aquí.

Las infinitas familias habitantes de las villas de la Concha, toman el baño á algunos pasos de su respectivo domicilio; los que gustan de vida sossegada y tranquila, pueden aislarse en sus respectivas moradas; por el contrario, cuantos prefieren los placeres y las diversiones, no tienen sino *l'embarrás du choix*.

Dos teatros, frecuentes corridas de toros, conciertos en el Boulevard—los jueves y domingos de doce á una del día, y cotidianamente de nueve á doce de la noche;—dos casinos, donde se leen periódicos y se juega á juegos no prohibidos...

¿No basta y sobra con eso para una existencia agradable? ¿No basta y sobra, asimismo para no echar de menos la residencia en el extranjero?

A mí, como á otros muchos, nos ha hecho conocer el cólera en 1884 lo que es el moderno San Sebastian.

Creíamos—ellos y yo—que era aun la vieja, la triste ciudad de antes; con sus estrechas y tristes calles; con sus ahogadas y feas casas; con su falta de aire, de luz y de ventilacion.

Y nos hemos encontrado con una de las poblaciones más alegres, más lindas y más adelantadas de Europa; con hoteles amplos y confortables; con *restaurants* numerosos y excelentes; con toda clase de establecimientos á la altura del siglo; con autoridades celosas é inteligentes; con un ayuntamiento digno de su mision.

¡Ay!—Lo único que no ha cambiado, que se mantiene inmutable, son las *patronas* de huéspedes, con sus ridiculos zaquizamis y sus pretensiones absurdas; con sus camas de jergones de hojas de maíz, hacinadas en dormitorios inverosímiles; con sus comidas anti diluvianas; con sus exigencias increíbles; con sus precios fabulosos.

A un amigo mio le pidieron cuatro duros diarios por una sálita con su aloba en un tercer piso:—¿cierto sugeto muy conocido en Madrid, no le quisieron recibir en otra parte... porque no es casado; es decir, porque querian un matrimonio.

—Pero—exclamaba el infeliz—pagaré la habitacion como si fuésemos dos.

—¡Ya!—replicó la inflexible patrona;—mas no pagará Vd. más que una comida.

Si San Sebastian es ahora deliciosa residencia de verano, desea ser tambien lo que se llama «una estación de invierno.»

Condiciones y circunstancias posee para no calificar semejante aspiracion de exorbitante.

Su clima no es ménos suave y blando que el de Niza, siendo muy superior al de Pau y otras localidades á donde viene desde Noviembre á Marzo gran número de ingleses y de rusos.

Cuando la ciudad termine el soberbio Casino que construye en el extremo del boulevard; cuando se concluyan las grandes obras emprendidas en la Zurriola; por último, cuando perfeccione su sistema de alojamientos, que hoy deja todavía mucho que desear, entonces es casi seguro que obtendrá lo que ambiciona.

Es menester para ello que los hoteles principien por adoptar otra marcha; que no sigan la costumbre española de hacer pagar cuarto, almuerzo y comida juntamente, introduciendo la que existe en toda Europa, con la excepcion única de nuestro país, de no obligar al viajero á satisfacer sino lo que consume.

Es indispensable, además, que las patronas se persuadan de que su interés consiste en moderar sus pretensiones y en ser afables y condescendientes con cuantos les honran y favorecen.

Entonces, los atractivos presentes y los futuros; el espíritu progresivo de los guipuzcoanos; su cultura y su ilustracion, traerán sin duda alguna multitud de extranjeros opulentos á pasar los meses rigurosos del invierno en San Sebastian; y ¡quién sabe si algun día rivalizará con Niza, Menton—y no quiero decir con Mónaco!

Son innumerables las familias madrileñas que habitan entre nosotros.

Citaré aquellas que recuerdo:

Los marqueses de Valmediano y sus hijos ocupan su preciosa villa llamada BELEM, del nombre de la bella duquesa; los de la Laguna están también en la suya de la *Avenida de la Libertad*, y la hermosa marquesa es aquí, como en todas partes, la primera en los espectáculos y diversiones; los condes de Heredia-Spinola y los marqueses de Alava tienen otra villa en la Concha; á su lado, más ó ménos lejos, la marquesa de Miraflores, con sus hijos los de Martorell, y los condes de Villapaterna; los duques de Medina Sidonia, con parte de su simpática prole; los de Almodóvar del Valle y su hijo; los vizcondes de Torre-Almiranta y los suyos; los condes de Montarco, los marqueses de Montistol, los de Aguilar, la marquesa de Velazquez, marqueses de Aguilar de Campoo, con su padre el Sr. Garcia Sancho y sus encantadoras hijas; marquesa de Estella y las suyas, incluso la condesa de Arzcoilar; condes de Estéban Collantes, conde de Orcaín (general Reina) y su familia; señora de Romero Robledo, con sus hermanas las señoras de Zulueta (D. Eduardo); condes de Humanes; Sr. Comas, su hijo y niera...

En distintos puntos las familias de Carrera, ministro de Guatemala, Calonge, Gomez (D. Protasio), condes de Lascoti, condesa de Lombillo é hijas, condes de Castañeda, condesa de Guzman, condes de Moriana, el embajador de Francia, el baron Weisweller, marques de Baroja, señoras de Gándara, señoras de Modet y de Gomez Acebo, Sres. Leon y Castillo y hermana, de Alonso Martinez, marquesa viuda de Sanfelices é hijos, condesa de Reparáz (antes marquesa de Yrayabó) y sus hijas, y, en fin, de *«hombres sueltos»*, los Sres. Moraza, Page (padre é hijo), Alegre, Casani, Tena, D. Manuel María Alvarez, Allende Salazar, Barbería, etcétera, etc.

A esta larga lista hay que añadir todavía la duquesa de Sotomayor y su hija soltera, la duquesa de Serclaer y su hermana la condesa del Fresno, los generales Arceche, Pavia y Barrenechea con sus familias, el Sr. Pastor y Ladrero con la suya, Sres. Garcia Torres y Leon y Llerena, Carballo y... se continuará otro día.

Muchas personas que este verano han venido por primera vez á San Sebastian, tratan de comprar casa para los sucesivos,

Ayer, el Sr. X... examinaba una que se halla en venta, acompañado de su dueño, que no es muy fuerte en el castellano:

—Caballero—decía el cicerone—observe Vd. lo excelente que es la bigamia.

Hablando así, señalaba el techo de su propiedad cubierto de sólidas vigas.

MUJISTOSALES.

El cólera.

Roma 28 (3'40 t.).—Este gobierno ha decretado que á los buques procedentes del litoral del continente italiano y de arribada de los puertos franceses del Mediterráneo, Argelia y regencia de Túnez, que se dirijan á la isla de Elba, se les apliquen las ordenanzas números 10, 14, 15 y 16, como á los que se dirigen á Sicilia y Cerdeña.—Alvarez Vigo.

Livorno 28 (6'40 t.).—Declarado en el lazareto de esta ciudad un caso en uno de los individuos procedentes de Spezia, siendo trasladado inmediatamente y aislado á un local aparte, quedando también aislado el lazareto.

El atacado continúa grave.

Sin novedad en el resto del distrito.—Valladare s.

Pontevedra 28 (9'15 n.).—La salud pública en esta provincia, excelente, lo mismo que en el lazareto de San Simón, en donde se hallan acuartelados 11 buques con 135 tripulantes y 18 pasajeros.

Santander 28 (11'20 n.).—Buques surtos hoy en este lazareto, 26, con 543 tripulantes y 48 pasajeros.

Desde las ocho de la noche del 27 á igual hora del día 28 de Agosto han ocurrido las siguientes defunciones á consecuencia del cólera:

En Francia. Marsella, 5.—Tolon, 6.—Perpiñan, 5.—En los pueblos inmediatos á Perpiñan, 14.—Lavedieu, 4.—Saint Ponts, 1.—Vallabregue, 1.—Montpellier, 1.—Beziers, 2.—Montbazin, 1.—Agde, 2.—Cotte, 2. Total, 44.

En Italia. Provincia de Génova. Spezia, 10.—Id. de Bér-gamo, 8.—Id. de Paterno, 2.—Id. de Cuneo, 10.—Id. de Massa, 2.—Id. de Nápoles, 2.—Id. de Parma, 3.—Id. de Pisa, 3.—Id. de Porto Maurizio, 2.—Id. de Turin, 7. Total, 49.

En España la salud pública es excelente.

Higiene de la semana.

Se despide el mes de Agosto sin que las numerosas tormentas que le caracterizan hayan remojado la atmósfera y la tierra tanto como á la salud hubiera convenido.

El peligro de la invasión del cólera sigue amenazándonos, por más que la intensidad de la epidemia no sea extraordinaria.

Por ambas consideraciones es muy prudente observar gran regularidad en las horas de las comidas, no abusar de las bebidas frías y limitar el ejercicio en el centro del día, para no debilitar el organismo con sudores copiosos.—De La Higiene.

Cette 29 (9'45 m.).—Ayer ocurrieron las siguientes defunciones del cólera: en Aramon dos, en La Chapelle una, en Lavilledieu dos, en Beziers una, en Badarieux una, en Agde una y aquí, durante la noche, una.—Orfila.

Génova 29 (12'20 t.).—Han ocurrido las siguientes defunciones: en esta provincia, Spezia, 12 casos, ocho defunciones. En la provincia de Bergamo, Arcente, Bonato, Osio, Palazaco y Pontozolo, un caso en cada uno de estos pueblos; en Clesnesco, Osio Alto y Zogno, dos; en Bergamo cuatro casos y 13 fallecidos.

En la provincia de Bologna: Forzetta, uno, defunciones dos. En la de Campobasso: Castellone uno, Cazzo tres, Pozzone 10, Vincenzo 10, Scapoli dos, defunciones seis. En la de Cuneo: Busca 29, Castelto uno, defunciones 21. En la provincia de Milan: Malazano una fulminante. Provincia de Nápoles: Nápoles tres, Tefia, Parma, Narceo y Bereto uno, cinco defunciones. En la provincia de Pisa una. En la de Turin: Oasio, Pancaieri y Villafocisardo uno, Lombriasco y Villafranca dos, defunciones cinco.—Corder.

Bolonia 28 (5'44 tarde).—En esta provincia han ocurrido en las últimas veinticuatro horas tres casos; en la Perretta uno, seguido de muerte.—Irazoyn.

Marsella 29 (9'8 mañana).—En las doce últimas horas han ocurrido dos defunciones del cólera en esta ciudad, y desde las siete de la tarde del miércoles á igual hora de ayer, cuatro en el manicomio de Aix, en Saint Andiol, uno, en Wausanel uno y dos en Monreil; estos tres pueblos de la circunscripción de Arlés. En Hassans (Vaz) cinco y en Sisteron 12.—Ruiz Gomez.

De la Agencia Fabra: Marsella 28 (9 noche).—Han fallecido hoy cinco cólericos.

París 29.—Ayer fallecieron del cólera seis personas en Tolon; seis en el departamento del Herault; tres en el Gard, y cinco en el Aude.

París 29.—Durante las últimas veinticuatro horas han fallecido los siguientes atacados del cólera: En Perpiñan, 7; en los alrededores, 12. La ciudadela ha sido evacuada por haber fallecido varios soldados.

Roma 29.—Se han registrado durante el día de ayer las siguientes defunciones del cólera.

En la provincia de Bergamo, 9. En la de Campo Basso, 13. En la de Cuneo, 10. En Busca, 10. En Spezia, 11. En la provincia de Massa, 4. En la de Módena, 1. En la de Parma, 2. En la de Turin, 4. En la de Nápoles, 2.

Argel 29 (10'30 m.).—Salud pública, buena. No ha ocurrido ninguna defunción más en el lazareto, pero sigue la alarma. Transporte Tonkin, procedente de Tonkin, ha Negado con 400 enfermos, perdiendo en travesía 22, dos de ellos dentro del Mediterráneo. Despues de seis días de cuarentena han desembarcado e ingresado en el hospital 95 enfermos. Autoridad militar pretende son calentamientos, pero esto no tranquiliza á los habitantes, que siempre han visto llegar el cólera por el desembarque de enfermos militares.—Marquez de Gonzalez.

Perpignan 29 (8'11 mañana).—Pirineos Orientales: Perpignan día 28, muertos seis, atacados 28 graves; militares atacados ocho, muerto uno. En Prades uno. En Boulternere uno. En Saint Marsal uno. En Elde uno. En Coralet uno. En Thuir tres.

Pueblos nuevamente atacados: en Vinza á 10 kilómetros de Prades un muerto, en Canet uno, en Cornella de la Riviere uno, en Bivesaltes varios atacados.—García.

Viaje de SS. MM. A las tres de la tarde de ayer llegaron los Reyes

á Pontevedra, estando formadas las tropas en la carrera que siguió la comitiva hasta el templo, donde se cantó un solemne Te-Deum. El recibimiento hecho á SS. MM. fué simpático y cariñoso.

En el palacio de la diputación provincial tuvo lugar inmediatamente la recepción, terminada la cual S. M. el Rey visitó la ciudad, marchando luego al pueblecillo Mourente, desde cuyo campanario contempló los prodigios de la naturaleza en este precioso paisaje. Despues pasó en bote por la ria hasta la Aceña, en cuyo sitio cantó un orfeon y fué obsequiada la comitiva con un espléndido lunch.

La concurrencia vitoreó calurosamente al Rey, quien regresó por la ria á Marin, para pernoctar en la Vitoria.

El Sr. Montero Rios fué invitado á la mesa real. Hoy se habrá celebrado una cacería en la isla de Ons, situada á la entrada de la ria.

Antes de regresar al Norte, los Reyes visitarán las rias de Noya y Corubion, únicas que desconocen de las de Galicia. Despues se dirigirán á Gijon sin tocar en otro puerto alguno, y desde allí marcharán á San Sebastián.

Marin 29 (9'50 m.).—El viaje de regreso de sus majestades es casi seguro se hará en la siguiente forma:

Salida de Vigo, el 31 por la noche; llegada á Gijon, el 2 por la mañana, saliendo el 3 por la tarde; el 4 en Guetaria y en Zarauz el 5; en San Sebastian, el 6; en Bilbao, los días 7, 8 y 9, y el 10 en Gijon, para despedir á la escuadra.

EDICION DE LA NOCHE.

Funerales del Cardenal Moreno.

Inmediatamente que en Toledo se supo la infausta noticia, se reunió el cabildo para acordar sobre el gobierno provisional de la diócesis durante el novenario, pues concluido este y declarado el Arzobispado sede vacante, se elige en definitiva el gobernador eclesiástico.

Por lo que á Madrid se refiere, quedará de vicario interino como es uso y costumbre el Sr. Pando, vicario en propiedad, á quien es seguro confirmará luego el cabildo.

Si esto sucede como lo decimos, la bendición del cementerio del Este solo se retrasará los días que el cadáver del ilustre prelado está en la capilla ardiente, verificándose la ceremonia el día 2, oficiando el Sr. Pando.

Hoy publica la Gaceta la real orden siguiente, referendada por el ministro de la Gobernación:

«Habiendo fallecido en esta corte el Eminentísimo Cardenal D. Juan Ignacio Moreno, arzobispo de la diócesis de Toledo, primado de las Españas; y deseando S. M. el Rey (Q. D. G.) honrar la memoria de este príncipe de la Iglesia con toda la consideración debida á la alta jerarquía que ocupó en ella, se ha dignado disponer que se le tributen los mismos honores fúnebres que corresponden á un capitan general del ejército que muere con mando en jefe, conforme á lo establecido en las ordenanzas.»

La capilla ardiente.

Cubiertas las paredes de negros paños con agrumones, flocos y adornos de oro, el salon del trono está desconocido por completo. Bajo rico dosel de damasco carmesí, un Crucifijo de regular tamaño está suspendido sobre la cabecera de la cama imperial donde descansa el cadáver del ilustre cardenal Moreno.

Inclinada á un lado la cabeza de la imagen del Salvador, parece fijar los inanimados ojos en el semblante, alterado por la muerte, del que fué uno de sus más ilustres servidores.

Delante del dosel está la cama imperial, y sobre ella el féretro de bronce con adornos y escudos dorados; á los pies del féretro hallase colocada la virreina cardenalicia.

Vestido de pontifical está el cadáver, cubriendo su cabeza la mitra arzobispal. Ocho grandes candelabros de bronce dorado con siete luces cada uno, además de gran número de blandones, rodean el féretro; y más abajo, detrás de la barandilla colocada para impedir la entrada de los fieles en la capilla, hay otros cuatro candelabros de cinco luces.

Pende del techo hermosa araña de cristal, en cuyos adornos y colgantes se reflejan las luces de los dos altares colocados en los muros laterales. El estandarte é insignias de la hermandad del Santísimo, están inmediatos al altar de la izquierda.

El suelo está alfombrado de negro. Seis hermanas de la Caridad y varios sacerdotes rezan continuamente por el alma de su eminencia. Un zaguante de alabarderos da guardia de honor y una seccion de guardias de seguridad al mando del teniente Sr. Gonzalez, regulariza la entrada y salida de los fieles con gran trabajo pues, habiendo estos de subir y bajar por la escalera central hay mucha confusión y no pocas apreturas. Se calculan en 10.000 personas de todas las clases sociales, desde el aristócrata al albañil, las que han pasado esta tarde, ante el cadáver del sabio prelado.

Para aminorar la aglomeracion de gente en la puerta principal, se ha habilitado para salida un viejo zaguán que dá al callejon de la iglesia de San Justo; zagan destinado á carboneros, por el que las devotas cruzan rápidamente temiendo mancharse con el carbón allí amontonado. Este detalle debiera haberse evitado.

Dan guardia de honor en el vestibulo del palacio, con armas á la funerals, cuarenta soldados del regimiento de Mallorca, con bandera, música y gastadores, mandando esta fuerza un capitan y dos tenientes.

El señor obispo auxiliar no llegará hasta mañana; de los acuerdos tomados por el cabildo de Toledo, nada se sabe todavía.

En todas las iglesias continúan doblando las campanas, y de cuarto en cuarto de hora se dispara un cañonazo en señal de duelo.

Acercas del estado de la salud pública en Artera de Segre, pueblo de la provincia de Lérida, dice El País de aquella capital, llegado hoy, que la comision nombrada para visitar á los enfermos del citado pueblo, telegrafió al gobernador diciendo que los siete atacados lo eran de cólicos con los caracteres de cólera nostras, complicados cinco de los casos con otras afecciones. Además de la mujer que falleció el día 22, como ayer dijimos, murió otra el 25, que padecía una dolencia crónica.

Los médicos que salieron de Lérida regresaron á la capital despues de acordar con los de cabecera el tratamiento de los enfermos. El secretario de gobierno de provincia quedó en Artera para atender á cualquier eventualidad que pudiera sobrevenir.

Algunos periódicos ministeriales dan como probable la llegada á esta corte del Sr. Cánovas del viernes al sábado de la semana próxima.

No se sabe si irá á Portugal, por más que La Correspondencia lo pone en duda.

Los periódicos de Sevilla acogen el rumor de la dimision de aquella junta de sanidad, con motivo de haberse ordenado por la direccion de Beneficencia la entrada en el puerto de los vapores Vargas y Nuevo Valencia, contra el parecer de dicha junta.

Dice un periódico de Granada que ha surgido un incidente desagradable entre el cuerpo de policía y un militar de aquella poblacion, llamando la atencion que la policía recorriera la ciudad en patrullas de seis ó siete individuos.

Insurreccion en Lima.

Rio Janeiro 28.—Corre el rumor de que ha estallado una revolucion en Lima (Perú).

Lima 29.—El general Cáceres se ha apoderado de la ciudad de Píllifica, pero el general Iglesias, despues de un encarnizado combate, le obligó á que huyese.

El general Cáceres, vencido, ha perdido muchos hombres. Se cree que tratará de reorganizar un ejército en el interior y que la paz será de corta duracion.

Lima 29.—Se confirma el combate entre los generales Iglesias y Cáceres. Este último ha sido derrotado.—Fabra.

Segun telegrama de Venta la Encina, linea de Madrid á Alicante, el tren núm. 107 descarriló en el kilómetro 371 á consecuencia de un desprendimiento de tierras.

Badajoz 29 (1'10 t.).—Detenido en Almedra-lejo el tren correo desde la hora de llegada hasta las ocho y cuarenta en que se hizo trasbordo en el kilómetro 37, por haber arrollado las aguas de una tormenta treinta metros de via. Suspendida circulacion de mercancías hasta quedar la via libre.

Esta tarde han conferenciado los señores gobernador civil, vicario eclesiástico y alcalde primero acerca de la fecha en que podia efectuarse la bendición del cementerio del Este, la cual es seguro se celebrará el martes á la misma hora en que mañana debia efectuarse.

Esta mañana á la siete y media, hubo un pequeño incendio en el Banco de España, negociado de correspondencia, que fué sofocado al poco tiempo por los empleados y guardias de seguridad, sin más consecuencias que haberse quemado algunos papeles.

Teatro Real.

Hé aquí la lista de la compañía por orden alfabético que actuará en la temporada 1874-85: Directori d'orchestra: Signor Perez, Emanuele.—Signor Pomé, Alessandro.

Sopran: Signore Boulichoff, Nadina.—De Vries, Fides.—Ferretti, Adelina.—Fons, Luigia.—Sargent, Jenny.—Sembrich, Marcella.—Teodorini, Elena.

Mezzo sopran: Signora Mariani, Flora.—Signora Pasqua, Giuseppina. Tenor: Signori Aramburu, Antonio.—Pini, Gaetano.—Puerari, Enrico.—Masini, Angelo.

Bariton: Signori Battistini, Mattia.—Bianchi, Giovanni.—Dolcibene, Romolo.—Manrel, Vittorio.—Stinco, Enrico.

Bassi: Signori Barberat, Eugenio.—Povoleri, Paride.—Silvestri, Alessandro. Basso comico: Signor Baldelli, Antonio.

Coreografo: Signor Pedeni, Antonio. Primera ballerina: Signora Tagliatela, Concetta.

Hasta ahora la prensa venia reclamando de continuo contra nuestro pésimo servicio de correos, que hace, ya por descaido de los empleados, sea por mera curiosidad, se pierda la correspondencia ó llegue abierta á manos de sus dueños.

Hace pocos días, sin ir más lejos, denunciarnos un abuso de este último género, de que nos daba cuenta un suscriptor de Avila.

Hoy recibimos otra carta de Priego quejándose de que á los abusos referidos hay que añadir otro sumamente culto, cual es el entretentimiento adoptado por algunos empleados, de escribir letreros inmorales en los sobres de las cartas dirigidas á las señoritas.

No llamamos la atencion del señor director de Correos, sobre este nuevo abuso, porque ya se vé que es inútil, limitándonos solo á referirlo para que conste.

BALANCE DEL DIA.

Vuelven otra vez los periódicos á darle vueltas á las reformas que el Sr. Romero Robledo dicen piensa introducir en las leyes provincial, municipal y electoral, y volvemos nosotros á sonreirnos con tristeza hoy lo mismo que el primer día que de esto se habló.

Razon tiene El Imparcial; aquí todo parece subvertido, y por esta misma razon nosotros desconocemos de la bondad de esas decantadas reformas que sólo las inspira, á lo que se ve, un deseo vivísimo de mortificar á los Sres. Silvela y Pidal.

Sin que nosotros neguemos la natural influencia que las leyes ejercen en una sociedad regularmente organizada, ni pretendamos pedir que no se subanen en la legislación aquellos defectos que la experiencia aconseja, entendemos, no obstante, que las leyes, por muy buenas que sean, resultan malas cuando se las aplica con perfidia ó con violencia.

Lo mismo ocurre en las leyes que tienen algun resorte del que se pueda abusar; por ejemplo, el célebre artículo 22 de la ley provincial, que el señor Romero Robledo calificó de draconiano cuando era simple diputado, y ahora usa de él como de un arma terrible contra todo y contra todos, venga ó no venga á cuento.

No conocemos la extension y la índole de las reformas que proyecta el señor ministro de la Gobernación; pero desde luego estamos seguros que su tendencia ha de ser favorable á los intereses del partido conservador porque el Sr. Romero Robledo, que no ha tenido inconveniente en autorizar, y aun á veces dirigir, las mayores arbitrariedades de aquellos gobernadores hijos de las provincias que mandan, que todo lo peaponen á la satisfaccion del amor propio del caudino, sabe perfectamente que no ha de ser eterno en el poder, y cuando caiga, querrá legar al partido que le sustituya una herencia que nadie podrá admitir ni á beneficio de inventario.

La conducta, y no las leyes, es lo que debe variar el señor ministro de la Gobernación, para que no se den casos como los que todos los días estamos denunciando, sin conseguir hacarle variar un ápice en la linea que se ha trazado.

Se ha seguido hablando esta tarde de la persona que pueda reunir más probabilidades para sustituir en el arzobispado de Toledo al difunto cardenal Moreno. Por supuesto que lo mismo hoy que

ayer, que mañana, que en muchos días, este ha de ser tema obligado de las conversaciones, fantaseando cada cual á su sabor, porque en España ya se sabe, cuando hay carencia de asuntos, como ocurre ahora, al que salta se le dan mil vueltas, para dejarlo á la postre sin resolver.

Las noticias que sobre su entierro y demás hemos podido adquirir, por separado pueden verse.

De la partida de ladrones que vaga por la provincia de Cáceres, y que en Herrerueta quiso asaltar un tren, sin que hasta la fecha haya podido dar con ella la Guardia civil, tambien se ha hablado esta tarde, extrañándose todo el mundo de la reserva que se guarda en los centros oficiales y de la ineficacia de la persecucion de la Guardia civil, porque suponemos que las fuerzas de este instituto la perseguirán.

Tambien hemos oido esta tarde, con referencia á noticias particulares, que los presos de la cárcel de Córdoba se habian amotinado porque les falta el agua.

Esto de la falta de agua en Córdoba, como lo de la seguridad personal en Barcelona, vá ya picando en historia, segun dijimos dias pasados, y conveniria que el gobierno bajara la mano é intentara, por lo ménos, poner remedio.

A última hora de esta tarde ha estado en el ministerio de la Gobernación el señor ministro de la Guerra, lo cual no tiene nada de extraño, sobre todo en estos días que tanto se ha venido hablando de trabajos revolucionarios.

Pero no se relacionaba con nada de esto, segun nuestros informes, la visita de esta tarde, sino que tenia por objeto una cuestion de competencia.

No ha gustado al ministro de la Guerra que su compañero el de Gobernación le haya dirigido la real orden dando cuenta de la muerte del Cardenal Moreno, porque segun parece, no ha quedado de presidente interino del Consejo de ministros el Sr. Romero Robledo, y siendo esto así, y tratándose de hacer al difunto Arzobispo de Toledo los honores de capitan general, cree el ministro de la Guerra que á él únicamente compete dictar aquella disposicion, ó en todo caso, al ministro de Gracia y Justicia, pero en manera alguna al de Gobernación.

Esto hemos oido, y como nos lo contaron lo contamos.

Las noticias de la Familia Real por separado las publicamos.

Tienen interés los telegramas del extranjero, y merecen leerse.

Esta tarde ha salido para Oviedo el señor conde de Toreno, cuyo regreso á Madrid coincidirá con el del Sr. Cánovas.

Ninguna otra cosa notable. Los fondos, firmes.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DE HOY 29 DE AGOSTO.

Table with 4 columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS. Rows include 4 p. 100 int. c., Id. fin de corriente, Idem fin próximo, 4 por 100 perp. ext., 3 por 100 exterior, 2 por 100 exterior, 4 por 100 amortiza, Carreteras Abril, Idem de Agosto, Idem de Marzo, Idem de Julio, Obras públicas, Personal, Ob. de A. de Cuba, Billetes h. de Cuba, Sisas del A. Madrid.

París, á ocho dias vista, 4'95 1/2. Londres, á 90 dias fecha, 47'50.

Resumen.

El cambio permanece firme, aun cuando la contratación, como sucede en todos los veranos, tiene muy corta extension.

Hoy tal vez por la proximidad del fin de mes, se ha podido apreciar un poco más de actividad en las transacciones, principalmente en los contratos á plazo.

Las pequeñas partidas son en las operaciones al contado las que más se realizan, buscando los cortos capitales la ventajosa colocacion que proporcionan los precios actuales del cuatro perpetuo y amortizable.

Aun así, los títulos pequeños que por lo visto abundan poco, tienen un sobreprecio de uno por ciento, término medio.

La cotizacion de esta tarde, ofrece los siguientes datos: El 4 por 100 al contado, se ha hecho á 60'10, 05, y 60 por 100.

A fin del corriente, 59'90 no publicado. A fin del próximo, 60'20, 10 y 15.

El exterior y el amortizable, no se han cotizado en partida: este último, se indica en observaciones á 75 por 100. Los billetes de Cuba, á 90 por 100, cambio único cotizado.

Las cédulas al 6 por 100 del Banco Hipotecario á 103'90 y las del 5 por 100 á 92'90: estos valores que están fuera de las oscilaciones de los cambios en general, siguen creciendo en estimacion como lo indican sus cotizaciones diarias en que de un modo lento y constante van adquiriendo mayor ventaja.

Tambien las acciones del Banco de España, aunque con pocas operaciones, han estado más pedidas, quedan despues de la hora en que se publican á 275 por 100.

A las cuatro y media —á por 100 interior contado, 60 por 100; fin de mes, 59'90; fin del próximo, 60'15.

Temperatura. La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Herxanos (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 15° centígrados sobre 0. A las doce de la misma, 28° idem sobre 0. A las cuatro de la tarde, 25° idem. La máxima fué de 30° idem. La mínima, de 12° idem. El barómetro marca 708 milímetros, tiempo variable.

Llamamos la atencion de nuestros lectores sobre el anuncio Negocio Verdad.

Espectáculos para mañana.

Yardín del Buen Retiro.—A las ocho y tres cuartos. 3.—La feria de San Lorenzo.—Exposicion del microscopio gigante eléctrico del Dr. Llop.—Intermedios por la banda de Mal'orca.

Circo de Orce.—A las nueve.—Variada funcion en la que tomarán parte los notables barristas Louch y Fox y otros principales artistas; se ejecutará el episodio cómico las carreras á pie con obstáculos, parodia de una corrida de toros y la pantomima «El barbero de Sevilla.»

Circo Hipódromo de Verano.—A las nueve.—Nuevos ejercicios por los principales artistas de la compañía.

El ayuntamiento de Barcelona nombró en su sesión última una comisión encargada de estudiar en Francia las causas, preservativos y remedios del cólera.

Un sargento segundo del batallón de pontoneros que se hallaba bañándose en el Ebro, más arriba del puente de hierro en Zaragoza, murió ahogado en la tarde del martes, sin que hubieran podido evitar la desgracia varios compañeros suyos, á pesar de los esfuerzos que hicieron para conseguirlo.

El inspector de orden público comisionado para recuperar parte del robo de que fué víctima en Zaragoza el Sr. Monessi, encontró en una casa de Alveida y empotrada en una pared con piedra y yeso la cantidad de 11.020 pesetas en oro y en otra parte otros objetos de poco valor. Además encon-

tró 17 cahices de trigo que los encausados habían comprado y de cuyo grano se hizo entrega al señor juez municipal de aquella localidad.

Dice un periódico de Barcelona que la tormenta que entre doce y una de la tarde del martes entró en aquella zona por la parte del SO., acompañada de fuerte lluvia, causó bastante daño en algunas comarcas del Llobregat, del Vallés y pueblos de la costa de Levante. Cayeron gran número de exhalaciones, que, según noticias, no causaron desgracias personales. Han quedado muy perjudicados los viñedos. Los ríos y torrentes experimentaron avenidas. En algunos puntos, las autoridades tuvieron que adoptar disposiciones á fin de evitar desgracias. En los barrios estrechos de aquella capital, particularmente en la Barceloneta, el agua circulaba por las calles en bastante cantidad.

Algunos vecinos de la calle del Pez, que se entretienen en hacer la limpieza de sus casas á las cuatro y cinco de la tarde, deberían tener más cuidado y no arrojar encima de los transeúntes el polvo de las alfombras y otras menudencias.

Llamamos la atención del señor alcalde acerca de este abuso.

El Diario de Tortosa, dá cuenta de los siguientes sucesos.

El domingo por la madrugada, viniendo por la parte de la arrabal nueva en la vecina ciudad de Roquetas un grupo de labradores, oyeron un tiro, disparado según se presume por alguien que estaría refugiado detrás de un sembrado de maíz: dicho disparo hirió á un joven penetrándole el proyectil, por una de las piernas.

La tarde del mismo día, fué herido con arma

blanca un sujeto en la partida de la Aldea, se le condujo al Hospital de esta, y á lo que parece, si- gue en estado muy grave.

En el vecino arrabal de Jesús se encontró ayer por la mañana asesinado á un labrador de unos 24 años de edad, hincado de buenos antecedentes que era del ejército, habiende servido en el arma de artillería. Parece que se le clavaron dos terribles puñaladas. A los pies del cadáver apareció un pañuelo ensangrentado. Dos personas del arrabal fueron presas por sospechas al poco rato.

Y no termina aun aquí la crónica criminal. En Rasquera, pueblo de este partido judicial, se cometi- ó también una muerte el domingo por la noche, acerca de lo cual se ignoran detalles en estos mo- mentos.

Imprenta de El Correo, San Gregorio, 8.

NEGOCIO VERDAD

Con nuestros procedimientos puede el pobre conseguir un buen sueldo anual con facilidad y poco trabajo con un pequeño capital, y el rico obtener ganancias incalculables en relación al capital que emplee con la explotación de las industrias que explicamos en nuestro libro *El Progreso Industrial*: este precioso libro contiene el modo facilísimo de hacer varias clases de jabones, aguardientes anisados y sin anisar, sin aparatos ni fuego; toda clase de licores, cervezas, gaseosas, jarabes, barnices, vinagres, perfumes, vino de champagne, idem de Alicante, vino de moscatel, vino de naranjas, varias clases de vino de pura agua (y no es nocivo á la salud), vino de Oporto, vino rancio, manzanilla de Sanlúcar y otras muchas cosas que con cualquiera de las industrias puede una persona ganarse la vida. La obra *El Progreso Industrial* está escrita con tanta claridad, que basta leerla una vez para saber fabricar todo lo que en ella se explica. Varios periódicos se han ocupado de este libro y lo han recomendado á sus suscritores. Para la fabricación de estas industrias no se necesitan aparatos especiales y puede empezarse su explotación con 15 ó 20 duros. Para la fabricación de estas industrias con toda perfección, no se necesita la enseñanza práctica. Los procedimientos que se emplean en la fabricación son tan fáciles, que una vez leído nuestro libro *El Progreso Industrial*, no hay persona por torpe que sea, deja de elaborarlos.

Para recibir esta obra á correo seguido, basta acompañar su importe de 16 pesetas en libranzas del Giro Mútuo sobre Haro, á nombre de Isaac San Martín, ó en sellos de correos; en este último caso certificando la carta y acompañando 3 reales más para el quebranto. Los que quieran recibirla certificada, acompañarán sellos de esta clase; si no, no se responde en caso de extravío. Toda la correspondencia se dirigirá en esta forma: provincia de Logroño, Sr. D. Isaac San Martín y García, fabrica de jabon, por Haro en Gimileo.

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA

preparada para la estación presente, como depurativo de la sangre, 10 rs. frasco, con su instrucción para el uso. También tenemos la pánacea S'Waine, la Zarza Bristol, la de Ayer, Rob Lafeteur, Enoluro Padró y otros depurativos antisifilíticos.—Farmacia de R. Hernandez, Mayor, 27 y 28.

CLOROSIS, ANEMIA Y DEBILIDADES

Fosfato soluble de Hierro superior al de Leras, inalterable y dosis fijas, para Clorosis, Anemia y Debilidades, frasco 2 pesetas. Descuentos á los farmacéuticos muy considerables. Farmacia de Garcerán, Príncipe, 13

MEMORIA SOBRE EL

CÓLERA MORBO ASIÁTICO

con ligeras nociones sobre la etiología de esta enfermedad, profilaxis ó medios que deben emplearse para adquirir pro- babilidades de evitar el contagio, y tratamiento de la misma.—Tema que obtuvo el único premio en el certamen anunciado por la Real Academia de Medicina de Barcelona en el concurso de 1883 á 84, abierto para premiar un trabajo sobre epidemias.

POR D. R. ALBA Y MARTIN

doctor en medicina y cirugía, socio correspondiente de la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona, médico titular y director de sanidad del puerto de Zamboanga, isla de Mindanao (Filipinas).—Precedido de una introducción por D. Francisco Javier de Castro, doctor en medicina y cirugía, catedrático de la Universidad Central y académico de la de esta corte.

Este volumen, que consta de 128 páginas, se halla de venta en las librerías de Bailly-Baillière, plaza del Príncipe Alfonso; Moya y Plaza, calle de Carretas; San Martín, Puerta del Sol; Fe, Carrera de San Jerónimo; Guttenberg, calle del Príncipe, y en las demás principales librerías de esta corte, al precio de

DOS PESETAS

Los pedidos se dirigirán al depositario, Sr. Vega, calle de Tetuán, núm. 14, y al autor, en Salamanca.

REVISTA DE ESPAÑA

Esta notable publicación, que cuenta diez y siete años de existencia, ve la luz pública los días 10 y 25 de cada mes, en cuadernos de 160 páginas, ó más cuando lo exige la indole de los trabajos coleccionados.

PRECIOS DE SUSCRICION

Madrid: un mes, 4 pesetas; tres meses, 11; seis meses, 22; un año, 40. Provincias, pagando por medio de comisionado: un mes, 5 pesetas; tres meses, 13,75; seis meses, 27,50; un año, 45. Ultramar y extranjero: un mes, 6 pesetas; tres meses, 17,50; seis meses, 32,50; un año, 60. Américas: tres meses, 22,50 pesetas; seis meses, 40; un año, 75. Portugal: tres meses, 15 pesetas; seis meses, 27,50; un año, 50. Provincias, pagando directamente en letras del Giro Mútuo ó de fácil cobro: un mes, 4,50 pesetas; tres meses, 12,50; seis meses, 25; un año, 42.— Un número suelto, 2,50 pesetas en Madrid y 3 en provincias.

PUNTOS DE SUSCRICION

Madrid.—En las librerías de Bailly-Baillière, plaza del Príncipe Alfonso; Fé, Carrera de San Jerónimo; Leocadio Lopez, Cármen; Cuesta, Carretas; San Martín, Puerta del Sol, y Murillo, Alcalá, 7. Provincias, extranjero y Ultramar, en casa de los señores corresponsales. Se admiten anuncios á precios convencionales en la Administración de la Revista, Justiniano, 6, principal izquierda.

VIRUELAS

Se quitan los hoyos de la cara, antiguos, recientes y cicatrices. Especificos, 40 rs. Mayor, 41. Se remite en 46. Dirijirse Dr. Abad, especialista, Pacífico, 13, Madrid.

FARMACIA

Se traspasa en puerto de mar y con ferro-carril. Se prueba que produce 30 000 rs. y se dará baratísima. Informará D. Ricardo Sierra, Valverde, 19, 2.º — Agencia de Anuncios, Madrid.

INSTITUTRIZ

Se necesita una con buenas referencias, francesa, de 35 á 40 años, que sepa música y á quien por su distinción y antecedentes pueda confiarse el cuidado de tres niñas y en algunos casos la dirección de una casa. Príncipe, 27, principal darán razon.

Un caballero francés, práctico en contabilidad y asuntos de comercio y banca, desea una colocación decorosa en provincias y Madrid, en fábricas ó establecimientos análogos. Darán razon, Concepcion Jerónima, 18, almacén de cristales.

Se reciben esquelas de defuncion para este periódico hasta las seis de la tarde, en la Administracion, calle de San Gregorio, núm. 8, bajo.

Curacion infalible de LA TOS por crónica y rebelde que sea, con las nuevas PASTILLAS PECTORALES DEL DR. MARQUÉS. De venta en su farmacia y laboratorio, calle del Hospital número 190, Barcelona.—Caja, 6 rs.—Por correo, 7 rs.—En Valladolid: don Mariano Perez Minguez y D. E. Alonso Ojea.

CONGRESS HALL HOTEL SARATOGA SPRINGS N. Y. CLEMENT, COX Y SOUTHGATE, PROPIETARIOS. Este famoso hotel, uno de los mejores del Continente Americano, se ha abierto al público el día 10 de Junio.

DEPARTAMENTO ESPAÑOL. Previo convenio efectuado entre los propietarios del Congress Sres. Clement Cox y Southgate y D. Pedro Riesgo propietario del Hotel Español é Hispano Americano, los señores pasajeros españoles é hispano-americanos que concurrán á este delicioso punto de aguas minerales, encontrarán en el establecimiento sirvientes en todos los departamentos de la casa que hablan español. Dos magníficos cocineros españoles que han hecho su carrera en Francia dirigen la cocina. Carruajes del paradero al hotel y vice versa, gratis. Conciertos gratis todas las tardes por una gran banda de música, y bailes de sociedad en los Salones del hotel tres dias cada semana. Los señores viajeros podrán tomar habitaciones en la Agencia General en esta ciudad, á cargo de D. Pedro Riesgo, propietario del Hotel Español números 116 y 118 Westth 14 St., Nueva York.

COLEGIO DE SEÑORITAS ELEMENTAL Y SUPERIOR DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN Calle de Valverde, 16. En este acreditado establecimiento de enseñanza, bajo la dirección de doña Isabel Yagües Paredes, se admiten externas y medio externas desde 1.º de Setiembre.—Labores, desde la más sencilla á la más complicada; especialidad en bordados, dibujo, solfeo y piano.—Academia preparatoria para maestras.—Honorarios módicos. 16, CALLE DE VALVERDE. 16

DISCURSOS Y ARTICULOS POLITICOS DE DON JOSÉ LUIS ALBAREDA CON UNA CARTA-PRÓLOGO DEL EXCMO. SEÑOR DON JUAN ALVAREZ DE LORENZANA. Véndese esta obra en la librería de Fé, carrera de San Jerónimo, 2, y en las principales librerías de Madrid y provincias, á los precios siguientes: Madrid, 750 pesetas en rústica; encuadernado á la inglesa, 10 pesetas; Ultramar, 15 y 20 pesetas respectivamente.

NUEVA INDUSTRIA Y GRAN ADELANTO GRAN FABRICA DE SOMMIERS Y GRILLAJES METÁLICOS DE APARICIO Y VILLALVA Montengon, 7, y Belen, 22, Alicante. Unica casa en esta provincia donde se construyen todas clases y sistemas de Sommiers ó sean colchones á la inglesa y de muelles arreglados á todas medidas y con una economía admirable, pues los hay desde 30 á 70 pesetas segun tamaño y sistema.—Cafres de hierro y madera con rejilla metálica, de 8 á 15 pesetas.—Grillages metálicos de alambre galvanizado que no se oxida nunca, para ventanas, claraboyas, pajareras, palomares, etc., etc., desde una á cuatro pesetas metro cuadrado ó sean los 18 palmos. Montengon, 7, y Belen, 22

29 Ago.) FOLLETTIN DE «EL CORREO.» (f 59)

LAS GRANDES ESPERANZAS

al fantasma. Pero yo recurro á vos, señor, para dar valor á un hombre que empieza su camino.

En aquel momento el aire sorprendido de Joe, que parecía que había visto el fantasma de que habló antes, me anunció que Herbert acababa de entrar en la habitación. Entonces le presenté á Joe. Aquel le presentó la mano, pero Joe se hizo atrás siempre con su nido de pájaros, y dijo: —Vuestro servidor, señor... espero que tanto vos como Pip...

Aquí sus ojos cayeron sobre el groom que ponía el asado sobre la mesa, y su mirada pareció indicar que consideraba al joven lacayo como un individuo de la familia.

Yo le miré frunciendo las cejas, cosa que aumentó su embarazo. —Hablo de vosotros dos, señores; y espero que os encontréis bien en este sitio. Porque me parece esta casa un excelente albergue, montado segun los gustos de Londres, dijo Joe confidencialmente; en cuanto á mí, no guardaría aquí un cerdo, sobre todo, si quería engordarlo bien y comerlo con buen apetito.

Después de haber emitido este juicio sobre nuestro alojamiento y de haber mostrado incidentalmente su tendencia á llamarme señor, Joe, invitado á sentarse á la mesa, buscó alrededor de esta un sitio cómodo y seguro para dejar el sombrero, como si no pudiera encontrar un sitio para objeto tan raro; concluyó por colocarlo al borde de la chimenea, desde donde el desgraciado sombrero no tardó en caer repetidas veces.

—Tomais thé ó café, M. Gargery?—preguntó Herbert, que hacia los honores del desayuno. —Os doy las gracias, señor—respondió Joe temblando de pies á cabeza—tomaré lo que os sea más agradable.

—¿Preferís el café?

—Gracias, señor—respondió Joe evidentemente embarazado por aquella pregunta, puesto que sois bastante bueno para elegir el café, no os contradiré, pero no encontras que es ardiente? —¿Thé, entonces?—preguntó Herbert sirviéndole.

Aquí el sombrero de Joe cayó de la chimenea, precipitose por cogerte y volvió á dejarlo en el mismo sitio, como si hubiera sido absolutamente necesario segun las reglas de la buena educacion, que volviera á caer enseguida.

—¿Cuándo habeis llegado, M. Gargery? —¿Fué ayer á medio día?—respondió Joe después de haber tosido en su mano, como si hubiera tenido tiempo de atrapar un reuma desde su llegada.—No, no... si, si... fué ayer á medio día —dijo por fin con cierta apariencia de sabiduría mezclada de imparcialidad.

—¿Habeis visto algo de Londres? —Sí, señor, M. Wopple y yo hemos ido todo derecho á un almacén de betún, pero nos encontramos con que no respondia á los bellos anuncios rojos pegados á las paredes. Quiero decir—añadió Joe á manera de explicacion—es lo que se refiere á la argui-tec-tura.

Creí que Joe no acababa de pronunciar esta palabra jamás, gracias á que su atencion fué atraída por su sombrero que rodó de nuevo por el suelo. En efecto, el sombrero exigía de él una atencion constante y una vivacidad de ojos y manos semejantes á la de los de un jugador de cricket. Jugaba con su sombrero de una manera sorprendente, desplegando gran agilidad, y agilidad no solo para precipitarse sobre él y recogerlo cuando se resbalaba por el suelo, sino alcanzándole á medio camino, empujándole y haciéndole recorrer todos los ángulos de la habitación, dando contra todas las flores que guarnecian la pared hasta llegar á sus manos.

En cuanto al cuello de la camisa y al del chaqueton, eran dos problemas dignos de estudio, pero los dos insolubles. ¿Por qué es necesario que un hombre se mortifique hasta ese estremo para creerse vestido? ¿Por qué es preciso que crea im-

prescindible hacer penitencia embutido en aquellos vestidos de fiesta? Gracias á esto Joe cayó en una inexplicable somnolencia que suspendió su tenedor entre su boca y el mantel.

Sus ojos seguian extrañas direcciones, tenia un aspecto de afliccion extraordinaria y manteníase á tal distancia de la mesa, que dejó caer al suelo algunos bocados que no comió; hube de alegrarme mucho cuando Herbert nos dejó para irse á la Cité.

Yo no tenia ni bastante talento, ni bastante sentimiento para conocer que tenia la culpa de lo que sucedia, y que si hubiera recibido á Joe sin ceremonias ni cumplimientos, Joe no se habria sentido embarazado junto á mí. Sentíame disgustado y consumido de impaciencia por sus torpezas.

—Puesto que estamos solos, señor... empezó á decir: Joe, le interrumpió ásperamente—¿cómo me llamais así?

Joe, me miró con cierta indecision en la mirada muy parecida á un reproche. Viendo su corbata atravesada y su apretado cuello, me convencí de que estaba poseido de cierta dignidad.

—Nosotros estamos solos, prosiguió y como no tengo intencion de estar aquí mucho tiempo, voy á terminar enseguida, comandando por decirlo lo que me ha procurado el honor que me habeis en este momento. Porque si no fuera cierto, dijo con aire de bondadosa franqueza, que mi solo deseo es seros útil, no hubiera tenido el honor de comer el pan en compañía de gentleman como vosotros, y en su propia casa.

Hízome tan poca gracia la mirada que me lanzo, que no le hice ningun reproche por el tono con que pronunció aquellas palabras.

—¿Y bien! vais á saber lo sucedido, señor. Encontrábase el otro día en los Tres lindos barqueros, Pip... Siempre que se referia á su antiguo afecto, llamábame Pip, y cuando aspiraba á ser cortés me llamaba señor.

—Entonces—prosiguió con ceremonioso tono

—Pumblechook llegó en su carreta. Sigue siempre el mismo... idéntico... haciéndome siempre el efecto de un pintor que me hubiera pintado á brochazos. Dábase por toda la villa aires de ser el amigo más querido vuestro, y como si vos le mirárais como el compañero de vuestros infantiles juegos.

—¿Pero ese sois vos, Joel? —Siempre lo he creído así, Pip—dijo Joe moviendo dulcemente la cabeza—aunque esto signifiqué bien poca cosa, señor. Y bien, Pip, Pumblechook, este embrollador, vino á buscarme á la taberna de los bateleros (á donde el obrero vá á beber tranquilamente y esparcir el ánimo, tomando una pipa sin abusar) y me dijo: —Joseph, miss Hawissham desea hablaros.

—¿Miss Hawissham, Joe? —¿Desea hablaros? estas son las palabras de Pumblechook.

Y Joe levantó los ojos al techo. —Sí, Joe, continuad, os lo ruego. —Al día siguiente, señor—replicó Joe mirándome como si estuviera á una gran distancia de él—fué á ver á miss A... —¿Miss A... Joe, miss Hawissham?

—Digo, señor—replicó con un tono de formalidad legal, como si dictara su testamento—miss A... ó de otro modo miss Hawissham. Espresóse de la siguiente manera: —M. Gargery, ¿estais en correspondencia con Pip? Como habia recibido una carta vuestra, contesté que sí. Cuando me casé con vuestra hermana, señor, dije: lo seré; é interrogado por vuestro amigo Pip, he dicho: Yo lo soy. ¿Queréis decirle —continuó ella—que Estela está aquí y sería dichosa al verle?

Sentí que mi cara ardia y dirigí los ojos sobre Joe. Yo creo que una de las causas de mi enrojecimiento no era otra que el haber pensado que á haber sabido el motivo de su visita, mi recibimiento hubiera sido distinto.

Cuando volví á casa y rogué á Biddy que os escribieras unas letras, dudó un momento. «Sé, me dijo, que se alegrará más de oír esas palabras